

## TOP 学习 | 留学

# 中国赴美名校留学生平均每4人就有1人退学?

## “口语好”在美国才是绝对的第一位

### 专家建议择校时应把“适合”与“兴趣”放第一位

据2013年美国常青藤盟校近日公布的数据显示,进入哈佛大学、耶鲁大学、康奈尔大学、哥伦比亚大学等14所名牌大学的中国留学生,退学率为25%。这些学生的共同特点都是曾经的高分考生。对此,接受采访的专家分析,中西方教育体制、语言环境的不同,导致留学生几乎都会出现海外教育的不适应。那么,中国留学生在出国前需做哪些准备?在择校、择专业时要注意哪些事项?对此,记者采访了省会郑州的留学专家、留美学生等,请他们进行剖析。 郑州晚报记者 唐善普

#### 高分生为什么也会被退学或转学?

#### 英语表达、理解和适应等能力不强

在国内是让人羡慕的高分生,可留学到了国外名校,为什么就不能适应?导致退学或转学的原因有哪些?在郑州中学国际部副主任田玉宝看来,有两个主要方面对中国孩子在留学名校后造成了不利的影响。

首先是语言因素。美国的常青藤名校课业压力非常大。而流利的英语表达能力和理解能力,是学好繁重专业课的前提条件,如果不能很好地和教授进行有效沟通,是很难学好专业课并获得相应学分的。国内的所谓“高分生”无论是托福还是GRE优异成绩的取得,大都基于中国式的应试学习方式,重读写,忽视了口语的重要性。到了名校后,

跟上课进度就有些吃力。

其次,教育环境、文化环境的不适应,加之心理调节能力的缺失,不能很好地融入和适应大学教育文化、美国人社会生活方式,这是导致高退率的又一因素。由于教育理念、教学方式、评价方式、中外方课程设置及文化差异等因素,导致很多学生初入美国高等教育,就产生极度的教育环境、文化环境的不适应。这种不适应,会造成学生心理上的挫败感。而国内的教育,恰恰缺乏了对学生逆境的心理健康教育,有些学生不能自我调节这种失衡感,退学也就不奇怪了。

李冠夺,现就读于美国哥伦比亚大学计算机硕士专业,是郑州中

学2009届毕业生。他认为,退学或转学与“高分生”没有直接关系,而是和美国生活的适应度有关系。很多高分生都是有很强的学习能力的,但由于语言环境等因素,不适应美国的生活。他说,现在中国很多的英语教学机构,忽略了口语的重要性。笔试考得高在美国其实没有什么太大作用,口语才是绝对的第一位。他进一步举例道,有很多中国留学生说的英语用词奇怪、句子组织能力差,上课提问问题时,教授要听好几遍最后还得靠猜才能知道。一两次后,这类学生就羞于启齿了。



11月份“2013中国国际教育展”在北京举行,不少展位上都挂着“现场面试评估”的牌子。据主办方介绍,在600多所参展高校中,有近200所高校现场提供与学生一对一的面试评估,不少来参展的海外高校还在中国设立了办事处。这看似对中国学生的重视,实则蕴含着另外一个不便明说的原因:加大对中国学生的审核力度。在传统的材料审核之外,通过面试审核或者办事处审核的方式,尽可能地对面试学生的申请材料的真实性和学生的契合度。对此,业内人士提醒中国学生,诚信是留学的第一步。申请2014年留学量力而行,切不可一味追求名牌大学而制造假材料,带来不必要的麻烦。 郑州晚报记者 吴幸歌

#### 学生出国前需要具备哪些素质?

#### 更快融入新环境和较强的自主学习能力

达利通留学美加部经理郭强用事例说明“准备”的重要性:有一名留学西亚斯的学生,入境前就将学校概况、地理分布、导师背景、接机住宿、购物游玩地等全部了解清楚,并很早就在学校官网上找到中国留学生代表的联系方式,然后加入他们的QQ群,通过与这些学长学姐成为朋友,掌握了很多最真实的学校信息。“这样聪明独立的学生,怎会出现‘不适应’‘学不好’的问题?”

现在留学名校,选择的范围更广,除哈佛、耶鲁、剑桥等传统名校外,一些具有专业优势的名校也已进入人们的视野。对此,留学归来的一鸣留学机构的专家赵蓓提醒:成功申请名校不等同于就能顺利毕业。要结合学习志趣和职业规划理性选择,唯“名校论”可能会导致留学失败。

“在名校上课压力很大,学业负担之重,学习节奏之快,功课分量之多,是一般大学远远比不上的。一些学生由于种种原因感到毕业无望而辍学或转到其他大学就读。”但她鼓励留学生,不能有了困难就想逃避,要通过努力坚持完成学业。

针对25%的高比率,大华留学总经理王晓鸣分析认为,美国实行的是学分制,在大学期间相互转校是非常普遍的,这里有学生自主选择的结果,并非传统理解的读不下去。但同时她也提醒留学生选择学校要理性。进入到名校后并不是进了保险箱,成绩不好一样会被淘汰。而自我学习能力强、善于独立思考、思维开阔、有创新能力和想象力等,这些都是进名校的首要条件。

## 国外高校加大对中国学生的审核力度

# 申请留学院校要量力而行

### 切忌一味追求名校而制造假材料

#### 事件回顾

#### 留学生造假事件频见报端

#### 各个国家加紧材料审核

近年来,有关留学生材料造假的事件不断见诸报端。

2008年11月,50名学生被英国纽卡斯尔大学开除,其中49名来自中国大陆。纽卡斯尔大学发表声明说,“这些学生的申请文件经过伪造或者成绩被篡改”。

2012年7月底,新西兰移民局宣称,在北京办事处的1800份留学签证申请中,发现279份存在学历或材料造假的嫌疑,其中231人已在新西兰各学校就读。据报道,在为期3个月的独立调查后,新西兰移民局向49名中国留学生发出驱逐出境通知,其中16人已被遣返并回到中国。

中国留学生的造假“事件”,引发众多国外各高校的警觉。据了解,这些“事件”发生后,各个国家加紧对留学生材料的审核。如俄罗斯和乌克兰,申请签证时需要把学历和相关成绩做公正和双认证以证明其真实性;在韩国,学生面试后,学校会给相应的毕业院校打电话核实学生学习情况的真实性,如果不符将取消录取资格。

#### 记者走访

#### 多因素助长造假之风,主要集中在申请阶段造假

据某大学申请咨询公司对250名高中生申请人及其父母的调查显示,90%的推荐信有作假嫌疑,70%的学生找人代写个人陈述,50%学生伪造高中成绩单,10%的学生列举了他们没有获得过的奖项。该调查报告还预测,这股“造假风”很可能会有增无减,到底是什么原因促

使他们这么做呢?

近日,刚刚离开留学行业的刘小姐给我们揭开了谜底。刘小姐从事留学工作多年,其介绍,目前留学造假主要集中在申请阶段的材料造假,如成绩单、学历证明、雅思、托福成绩、工作背景、获奖经历、财政状况、家庭背景以及考试作弊等。

出现这种情况,一方面是家长和学生的主动行为,一些学生和家在面对留学申请

计划时有诸多超越自身能力的非理智,未能客观地评价自己和科学地规划,一味地追求所谓的名校和热门专业。为了达到自己进名校读热门专业的目的,难免不能经受造假的诱惑。另一方面是黑中介、假中介的“包装”。一些学生材料不合格,而中介机构为了图省事,尽快拿下这一单,因此,暗示学生通过其他方法作假,或通过编造、假冒材料等方式帮助学生造假。

#### 提醒

#### 量力而行选择院校

#### 不要因为造假丢失诚信

面对众多学生和家为了留学铤而走险的行为,以及国外众多高校通过各种手段加强对国内学生的资料审核,资深留学专家启德留学郑州分公司总经理宋嵘提醒家长和学生,在选择留学院校时要量力而行,切不可一味追求名牌大学而制造假材料。

宋嵘介绍,目前,很多国家对留学生造假作了严格规定,如申请加拿大留学时,一旦被查出造假行为,两年内不得再申请;申请美国留学,一旦发现假的申请材料,会被取消入学资格或被大学开除;申请英国,提供假材料将被拒签,而且将会在未来的10年里禁止再次进入英国。

“很多学生即便侥幸过关进入名校,学生也会因为能力有限而学得很辛苦,甚至会因为再次审核材料造假而被遣送回国。有时甚至会让为该学生办手续的中介也上了国外院校的黑榜,拒绝接受该中介推荐的留学生,其父母在申请移民时也会受影响。”宋嵘说。她建议学生一定要选择正规、合法中介,不要轻信相信非法中介所作的承诺,如包办成绩单、存款证明、学历证明等。另外,如果暂时不具备条件不妨多准备一段时间,千万不要因为造假而丢失了个人诚信。